

璧山 建高质量发展样板区高品质生活示范区

创新生态社区入驻创新团队50家、孵化专利技术成果252项，市级重点实验室实现“零”的突破；全国首个“创客中国”专精特新中小企业产业园落户，规模以上工业增加值增长17%、工业企业利润增长8%；森林覆盖率达到47.2%……科技创新成效明显、工业经济持续上扬、生态环境优化改善、城市品质

持续提升，新年伊始，璧山就收获了一张张捷报，组成了一幅高质量发展的恢弘画卷。站在新的起点上回望，以答卷人的视角审视，于璧山而言，这是在百舸争流中坚定不移践行“推动高质量发展创造高品质生活”的一年；主要经济指标增幅持续领跑全市，“科技璧山”“创新璧山”“幸福璧山”

等靓丽名片深入人心；站在新的起点上展望，以答卷人的激励担当，于璧山而言，这将在劈波斩浪中“把璧山建设成为高质量发展创造高品质生活的精彩样本、典型示范”的5年；率先从“融城”迈进“同城”，成为成渝地区双城经济圈的生力军、主城市区的排头兵的目标在望。



璧山秀湖公园在重庆成为全国首个“湖岸线外展”项目



5年坚持创新发展 综合实力显著增强

全社会研发投入强度增长到3.25%，高新技术企业达300家、跃居全市第5位，市级重点实验室和制造业创新中心实现零突破；249家研发机构活力迸发；人才总量突破8.5万人；三次产业结构优化为5:51.9:43.1，初步形成以科技创新支撑引领高质量发展的新格局。

5年坚持协调发展 区域价值大幅提升

与成渝地区11个城市牵手合作；新增枫香湖儿童公园等14个城市公园，完成16.2平方公里海绵城市建设；城乡融合国家级试验区深入推进，“四好农村路”通组入户，农村危房全面消除，人居环境整治效果持续巩固；基层治理更加精细化智能化，党建引领小区治理、水价治理、乡风治理及国家政务服务试点在全国性会议作经验交流，入选全国文明城市提名城区。

5年坚持绿色发展 生态品牌声名远播

改造排水管网673公里，零容忍关停“小散乱污”企业，“三高”企业零新增。在全市率先收回乡镇污水处理厂自运营，“三河”出境断面水质首次全面达到Ⅲ类标准；森林覆盖率增加5个百分点，城区人均绿地达47.8平方米，获得国家生态文明建设示范区、国家水生态文明城市、国家卫生区等殊荣。

5年坚持开放发展 活力动能空前释放

招商引资累计签约1525亿元；利用外资7.5亿美元，外贸进出口总额年均增长18.4%以上，成为国家外贸转型升级基地；璧山高新区全国排名提升至第44位；营商环境持续优化，累计减免税费41.2亿元，“企业之家”获评“中国繁荣城市优化营商环境创新范例”。在“来了就是璧山人”的开放包容中，璧山连续9年保持人口净流入。

与有焉脱贫攻坚 民生福祉持续增进

脱贫攻坚圆满收官，3个市级贫困村全部摘帽；幼儿园普惠率达94%；成功创建全国健康促进区；投用保障性住房1.3万套；推行“五险统征”，参保率保持95%以上，城乡低保应保尽保，社会救助应救尽救。全面依法治理区纵深推进，获评“平安中国建设示范县”。

展望未来 未来五年尽在展望

——奋力建设高质量发展样板区。综合发展质量和效益显著提升，地区生产总值增速位居全市前列，迈入千亿美元经济大行列，数字经济产业增加值占比提高至35%，全社会研发投入强度提高到3.5%，单位地区生产总值能耗下降14%，传统产业、新兴产业、未来产业协同发展，形成四大引领性产业集群，西部(重庆)科学城璧山片区诞生一批标杆性科技创新成果，成为全市有影响力和竞争力的创新型经济新区。

——倾力打造高品质生活示范区。共同富裕迈出坚实步伐，城镇化率达到80%，城乡居民可支配收入与经济增长基本同步，优质教育医疗资源丰富，“一老一小”友好包容，人均预期寿命提高至79.5岁，中新(重庆)科技城扬帆起航，“山水交融、百园千姿”的公园城市品牌塑造成形，以党建为引领的社会治理体系更加健全，市民获得感幸福感安全感显著提升，成为重庆人才荟萃活力迸发的生态宜居区。

着眼全局谋目标导向

走出内涵集约发展新路子，奋力走在前列

当好排头兵，走在前列，首先要有清晰的思路、明确的方向。一年来，璧山统筹推进“五个一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，区委常委会先后召开数十次专题会议研究部署，把握新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，厘清了加快高质量发展的思路——

璧山发展的机遇，从没有像今天这么好；随着“双循环”新发展格局的加快构建，共建“一带一路”、长江经济带发展、西部大开发，特别是成渝地区双城经济圈建设等重大战略叠加效应加速释放，这座城市步入了历史上最好的发展时期，跨越赶超，走在前列迎来

了难得的历史机遇。璧山发展的优势，从没有像今天这么大；无缝连接中心城区，已纳入西部(重庆)科学城建设重点片区，拥有广阔的城市开发空间，与中心城区一体化发展大势已成；重庆新机场选址落户，未来13个融城隧道联通中心城区，“4高铁6轨道8高速”交织成网，将形成外联内畅、互联互通的开放通道大格局；是全市新型工业化的主战场，产业体系健全、龙头拉动有力、创新动力充沛，具有强劲的发展动能；重商、亲商、安商氛围浓厚，教育人才优势不断释放，国家生态文明建设示范区等“金字招牌”凸显分量，具有宜居宜业宜游的良好本底。

下好先手棋，打好主动仗，这里新的发展路径也破题而出：率先从“融城”迈进“同城”，成为成渝地区双城经济圈的生力军、主城市区的排头兵。

夯基金台筑四梁八柱

坚持全区一盘棋做支撑，形成新的支撑点

目标在望，从何而去？“路径要明确，放眼长远，从长计议，稳扎稳打，步步为营，锲而不舍、久久为功。”站在新的起点，璧山清晰地知道，建设高质量发展样板区高品质生活示范区中迈出的每一步、实施的每一个细节都需要在现实中接受考验。对于未来5年发展，这里反复强调全局谋划的重要性。

“如果说过去璧山‘速度’主要靠单点突破来驱动，那么现在的璧山‘高度’更多靠准区域内资源的协同优化，承担起经济社会全面发展突围、全面出列的使命。”璧山区相关负责人说，从全局谋划一域，经过探索和实践，目前璧山已架起支撑目标愿景的“四梁八柱”，一盘棋效应将逐步显现。

以“五新四城”为主要任务，将围绕高质量发展样板区打造“五新”样板：打造科技创新新高地，成为重庆建设国家科技创新中心的重要策源地；打造制造业发展新引擎，成为重庆打造国家重要先进制造业中心新的动力源；打造城乡融合新范例，成为全国城乡融合发展的典型样板；打造营商环境新标杆，成为全市投资兴业、创新创业的优选地；打造对外开放新门户，成为重庆内陆开放新高地。同时，围绕高品质生活示范区建设

“四城”示范：建设生态之城，成为践行“两山论”的标兵示范；建设儒雅之城，成为传统文化与现代文明的融合典范；建设活力之城，成为宜居宜业宜游的优秀目的地；建设一生之城，成为共建共治共享的民生幸福标杆。以“两城三片”为关键支撑，将以主城区市区间城镇化发展先行区为统领，着力建设西部(重庆)科学城璧山片区、中新(重庆)科技城，推动璧中、璧南、璧北三大片区协调发展，形成“中部引领、南北齐飞”的城市发展格局。

以“十大项目”为重要抓手，这里将以“大片区+大项目”拉动“大投资、大发展”，布局十大支撑性强、带动力大的标志性项目集群。通过重大项目点上突破，带动三大片区全面发展。

以“四大行动”为思想突破，接续实施思想破冰行动、立标对标行动、知识更新行动、集团作战行动，在协调配合中形成攻坚合力。

扬起龙头，视野要着眼全局。如今，这座城市着眼长远奋楫争先，为建设高质量发展样板区高品质生活示范区持续提供支撑动力。



璧山秀湖生态园

增强韧性走变革之路

重点突破三大变革，高质量之路越走越宽

谋篇布局指向，真抓实干乃成。“站位新起点，谁掌握高质量发展的‘金钥匙’，谁抢占新一轮区域竞争制高点。”置身时代大潮，高质量发展不是慢腾腾的发展，必须蹄疾步稳、扬鞭奋蹄，以高速度、高水平的推进，才能赢得高质高效发展的空间和空间。璧山全力抢占新一轮科技产业变革先机，为新旧动能转换提供源源不断的动力。

选准路子，迈开步子，从着力推动质量变革、效率变革、动力变革做起。未来5年，这座城市将以敢为人先的魄力全面推动创新发展，打造科技创新新高地，为高质量发展提供支撑动力。

建好西部(重庆)科学城璧山片区，形成“一区多园”发展格局；大力发展研究院经济，加快科技成果转化；打造营商环境新标杆，以倾力塑造“璧山服务”；打造营商环境新标杆，以全面提升开放能级，打造对外开放新门户，从城市到乡村，从一地向全域，从全市到世界，让高质量发展的舞台越来越大。

跨越藩篱，开局要乘势而上。如今，这座城市打破“一百三十分地”思维定式，以更新、更高、更开放迎来新生机。

1500件以上；营造良好创新生态，出台重点创新企业“一事一议”人才支持政策，用好创新券支持企业购买科创服务，争取科创板上市企业实现零突破。

未来5年，这座城市将以士壮士的魄力加快转型升级，打造制造业发展新引擎，为高质量发展提供强劲后劲——

加快传统产业转型升级，培育百家品牌价值高、拥有核心专利的优势企业，推动规上工业企业智能化改造全覆盖，推动千家企业“上云上平台”；推动战略性新兴产业产业集群发展，力争形成千亿元和百亿元产业集群，每年新发展市场主体8500家；实施质量品牌提升行动，争创国家知识产权示范城市，力争万人有效发明专利拥有量突破25件，新增一批国家级品牌。

未来5年，这座城市将用更宽广的胸襟拥抱发展，以深入实施乡村振兴，打造城乡融合新范例，以倾力塑造“璧山服务”；打造营商环境新标杆，以全面提升开放能级，打造对外开放新门户，从城市到乡村，从一地向全域，从全市到世界，让高质量发展的舞台越来越大。

提能升级奠民生之基

围绕“四个城市”建设，美好生活越走越近

璧山，以玉璧为名，明润如玉，冠以始终。寓意吉祥的名字，寄托着璧山人对美好生活的期待。

“人民情怀，始终是力量的源泉。经济高质量发展与人民高品质生活互相辅助、互相促进、相辅相成。”璧山坚信，建设高质量发展样板区高品质生活示范区，需始终把握广大人民根本利益放在心上，坚定不移增进民生福祉，把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来，需坚持推动高质量发展、创造高品质生活相得益彰。

“聚焦”满足人民对美好生活新期待，着力厚植优势、夯实基础、补齐短板，强化弱项，全面提升城市品质和能级，打造更有温度的幸福璧山。“翻开璧山未来5年规划建设，一个核心理念就是把城市还给人。这里将坚持以人民为中心的思想，成就一座宜居之城。

这里还将引入全球、全国优质教育、医疗卫生、文化、体育等资源，打造宜居宜业、可持续发展的“一生之城”……

如今，一个全民共进全民共享发展的光荣梦想，正逐步走来，变成现实。

赵童 王琳琳 龙涛 图片除署名外均由璧山区委宣传部提供

正在建设中的璧山工业园区 摄：黄成